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Вступ 

 

Наразі залізнична інфраструктура України характеризується значним 

зносом і потребує термінової модернізації. Деякі ділянки колій, що знаходилися 

в районах бойових дій, зазнали повного або часткового руйнування. Особливо 

важливими є заходи з відновлення та оновлення систем управління рухом 

поїздів на станціях і перегонах, які відіграють ключову роль у забезпеченні 

безпеки та ефективності транспортного процесу [13]. 

У зв’язку з цим підготовка кваліфікованих фахівців, здатних реалізувати 

системи сигналізації, централізації та блокування, є пріоритетним завданням. 

Сучасні системи залізничної автоматики базуються на цифрових технологіях та 

інформаційних рішеннях. Цей напрям є безальтернативним через дві основні 

причини: вичерпання функціональних можливостей релейних систем і 

відсутність в Україні виробництва реле першого класу надійності. 

Станції є критично важливими елементами залізничної мережі, 

забезпечуючи рух пасажирських і вантажних поїздів, а також виконання 

маневрових операцій [1]. 

Відповідно до правил технічної експлуатації, станції мають гарантувати 

приймання, відправлення, схрещування та обгін поїздів, а також виконувати 

маневрові й технічні операції. 

Для реалізації цих завдань використовуються технічні засоби управління 

стрілками та сигналами, відомі як пристрої централізації та блокування. Їхнє 

основне призначення – забезпечення взаємозв’язку між положенням стрілок у 

маршруті та сигналами світлофорів при централізованому управлінні. Така 

залежність необхідна для дотримання вимог безпеки руху та максимізації 

пропускної здатності станції. 

Значна кількість застарілих пристроїв із подовженим терміном 

експлуатації, низька надійність компонентів і відсутність сучасних методів 

діагностики призводять до зростання витрат на їхнє утримання та 

обслуговування, пов’язаних із організацією перевізного процесу [1]. 
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Поточний стан і структура технічних засобів гальмують вирішення 

завдань щодо реформування залізничного транспорту та зниження 

експлуатаційних витрат. 

У зв’язку з цим останнім часом гостро постала потреба у впровадженні 

мікропроцесорних систем електричної централізації (МПЦ), які оптимально 

відповідають вимогам створення комплексної системи управління. Такі 

системи інтегрують функції диспетчерської централізації, автоблокування на 

прилеглих перегонах і сигналізації на переїздах. Вони оснащені функцією 

самодіагностики, легко сумісні з різними апаратно-програмними комплексами 

для формування єдиної автоматизованої системи управління. МПЦ дозволяють 

розміщувати обладнання в наявних приміщеннях, економити кабельну 

продукцію при децентралізованому розташуванні апаратури завдяки 

використанню волоконно-оптичних ліній, що також вирішує проблему 

стійкості до електромагнітних перешкод. Ці системи забезпечують 

безконтактне керування стрілками та сигналами. Мінімізація релейної 

апаратури сприяє скороченню штату та експлуатаційних витрат, але це 

можливо за умови впровадження нової технології технічної експлуатації, 

зокрема створення сервісних і фірмових центрів, організації віддаленого 

моніторингу та адміністрування засобів залізничної автоматики й телемеханіки. 

МПЦ має сприяти покращенню умов праці та підвищенню культури 

роботи експлуатаційного персоналу, а також зменшенню навантаження на 

чергових по станції (ДСП) та електромеханіків. 

Важливим є забезпечення сертифікації системи відповідно до стандартів 

інформаційної безпеки та захисту від несанкціонованого доступу. 
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Висновок 

 

 

В данній випускної кваліфікаційної роботи було виконано дослідження та 

розроблення технічного забезпечення мікропроцесорної системи керування 

стрілками та сигналами (МПЦ) для заданої станції «Т». Проведено аналіз 

існуючих релейних, релейно-процесорних та мікропроцесорних систем 

централізації. У рамках цих дій було встановлено, що мікропроцесорні системи 

забезпечують вищий рівень автоматизації, безпеки та надійності порівняно з 

релейними, завдяки модульній архітектурі, резервуванню та розширеним 

діагностичним можливостям. 

Розроблено однонитковий та двонитковий плани станції «Т», визначено 

розташування стрілок, світлофорів, ізолюючих стиків та рейкових кіл, а також 

розраховано їхні ординати відносно поста ЕЦ. Запропоновано структурну 

схему системи МПЦ, схеми керування стрілочними електроприводами, 

світлофорами, контролю та кодування колійних дільниць, а також сполучення з 

суміжними станціями та перегінними системами автоматики. Проектні рішення 

базуються на використанні тональних рейкових кіл, резервування за схемами «2 

з 3» та «2 з 2», що забезпечує високу безвідмовність і функціональну безпеку. 

Досліджено показники безвідмовності (інтенсивність відмов, середній 

наробіток до відмови) та функціональної безпеки (імовірність безпечної роботи, 

інтенсивність небезпечних відмов, середній наробіток до небезпечної відмови). 

Застосування трирівневої структури, променевої топології, резервування та 

інтеграції з іншими системами СЦБ дозволяє МПЦ-С відповідати сучасним 

вимогам безпеки (SIL4) та перевищувати показники релейних систем. 

Розділ з охорони праці включає аналіз небезпек (ураження струмом, 

пожежі, несприятливий мікроклімат, шум) під час експлуатації МПЦ. 

Запропоновано організаційні та технічні заходи: ізоляція струмоведучих 

частин, заземлення, протипожежна автоматика, вентиляція, належне 
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освітлення, шумоізоляція, навчання персоналу та інструктажі. Це забезпечує 

безпечні умови праці для чергового по станції та електромеханіка. 

Проектні рішення МПЦ-С відповідають нормам технологічного 

проектування, стандартам безпеки (ДСТУ, ГОСТ, IEC) та вимогам ефективної 

експлуатації, сприяючи підвищенню безпеки руху, оптимізації процесів 

керування та зниженню експлуатаційних витрат на станції «Т». Отримані 

результати створюють основу для модернізації залізничної інфраструктури в 

Україні. 
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